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	تصحيح الموضوع الثاني
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التمرين الأول :  ( 04 نقاط )
1 – المعادلة التفاضلية : 

لدينا :  من قانون التوترات :                   
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و هي معادلة تفاضلية من الدرجة الأولى تقبل حلا من الشكل :   
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2 – العبارة البيانية : 
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*من البيان : 
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جـ ) – عبارة 
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 في النظام الدائم : 
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	التمرين الثاني :  ( 04 نقاط )
1 – معادلة الانحلال في الماء : 
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الأساس المرافق هو : 
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2 – أ ) – حساب النسبة : 

لدينا :                         
[image: image24.wmf][

]

[

]

COOH

H

C

COO

H

C

pKa

pH

5

2

5

2

log

-

+

=

                                                         0.25

[image: image25.wmf][

]

[

]

(

)

1

10

58

.

1

10

10

2

9

.

4

1

.

3

5

2

5

2

®

=

=

=

Þ

-

-

-

-

x

COOH

H

C

COO

H

C

pKa

pH

                                                         0.5
ب ) – حساب تراكيز الأفراد الكيميائية و هي : 
[image: image26.wmf]O

H

COOH

H

C

O

H

HO

COO

H

C

2

5

2

3

5

2

,

,

,

,

+

-

-

               0.25
لدينا :                      
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و منه نجد :                       
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و من قانون انحفاظ الشوارد نجد أن : 
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البحث عن : 
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3 – أ ) – الاستنتاج : 
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 أن المحلول موجود عند نقطة نصف التكافؤ  ومن : 
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ب ) – قيمة الحجم 
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 المضاف : 

* حساب تركيز الحمض : 
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** حساب قيمة الحجم المضاف : لدين عند التكافؤ : 
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التمرين الثالث : ( 04 نقاط )

1 – كلمة مشع تعني أن أنوية هذا العنصر قابلة للتفكك مصدرة إشعاعات فهي غير مستقرة .            0.5
2- معادلة التفكك : 
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لدينا : 
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                و منه معادلة التفكك تصبح : 
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3 – حساب عدد ذرات 
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و منه :               ( نواة ) 
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4 - * حساب النشاط الإشعاعي : 

لدينا :                  
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 ومنه نجد : 
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** العدد المتوسط لدقائق 
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 المنبعثة من علبة الشوكولاطة خلال ساعة :
                       ( دقيقة 
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5 – نلاحظ أن النشاط الإشعاعي لعلبة شوكولاطة  مهمـــل تمامـــا لأن 
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و منه يمكن الاستمرار في تناول الشوكولاطة بدون خوف .

	التمرين الرابع : ( 04 نقاط )
1 – عبارة قوة الجذب العام  التي تطبقها الأرض على القمر : 
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2 – بمأن القمر الصناعي يخضع إلى قوة وحيدة جاذبة مركزية موجهة نحو مركز الأرض و هي قوة         0.5
الجذب العام  التي تطبقها الأرض ، فالتسارع المكتسب يكون ناظميا 
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3 – العبارة الحرفية للسرعة : 

الجملة المدروسة هي القمر الصناعي 
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و منه نجد :                        
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قيمتها :                         
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4 – حسب العلاقة 
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5 – عبارة دور القمر الصناعي :
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قيمته :                                                      
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*لا يمكن اعتبار هذا القمر جيو مستقر لأن الدور المداري له غي مساوي لـ 
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يمكن كتابة العلاقة 
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  و هو قانون كيبلر الثالث      ....
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1 – أ ) المركب له وظيفة أستر .                                                                                         0.25
     ب ) المجموعة التي تميزه هي : 
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     جـ ) الصيغة و الاسم : 
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2 – جدول التقدم :                                                                                                           0.5
نلاحظ أن الشاردة 
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حالة انتقالية
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حالة نهائية
3 – أ ) هذا التفاعل به شوارد مختلفة و لذا يفضل دراسة تطوره بدراسة تغير الناقلية
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في المحلول ، و بما أنه لا يحتوي على غازات فإنه لا ندرس تطور التفاعل بدراسة تغير الضغط .
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و حسب جدول التقدم نجد : 
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                       فهي من الشكل :                      
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جـ ) عبارة 
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4 – أ ) تحديد قيم التقدم 
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و هكذا باقي القيم فنحصل على الجدول التالي :                                                                    0.25
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و بهذه الطريقة نستطيع متابعة تطور هذا التفاعل بدراسة الناقلية .
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	تصحيح الموضوع الأول

	[image: image273.wmf](

)

KPa

P

t
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1 – أ ) العدد 95 يمثل العدد الكتلي و العدد 40 يمثل العدد الذري أو الشحني .                              0.5                               
     ب ) كلمة مشع تعني أن أنوية هذا العنصر قابلة للتفكك مصدرة إشعاعات فهي غير مستقرة .      0.25      
     جـ ) معادلة التفكك :       
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2 – أ ) نوع هذا التفاعل : تفاعل انشطار .                                                                             0.25
     ب ) الطاقة المحررة إثر تحول نواة من اليورانيوم : لدينا علاقة الطاقة 
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     جـ ) حساب الطاقة المحررة الكلية لـ ( 
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يجب أولا معرفة عدد الأنوية في العينة : 
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لدينا :       
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     د ) تظهر هذه الطاقة على شكل طاقة حرارية .                                                                 0.25
     هـ ) المدة الزمنية لاشتغال الغواصة : 

لدينا من علاقة الاستطاعة : 
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     و ) نستنتج أن المجموعة الثانية هي التي وصلت إلى النتائج الصحيحة .                                0.25

	التمرين الثاني :  ( 04 نقاط )

I – دراسة عملية الشحن : 
1 – التوتر بين طرفي المكثفة عند نهاية الشحن ( النظام الدائم ) بيانيا : 
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2 – كتابة المعادة التفاضلية : 

من قانون التوترات لدينا : 
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و منه : 
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  و هي معادلة تفاضلية من الدرجة الأولى .                                         0.5
3 – عبارة  ثابت الزمن : 
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II – دراسة عملية التفريغ : 

5- تمثيل دارة التفريغ و جهة التيار :                                                                                      0.5
6 - كتابة المعادة التفاضلية : 

من قانون التوترات لدينا : 
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و منه : 
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7 - للتحقق من الحل نقوم بحساب مشتق العبارة المعطاة ثم نعوضها في عبارة المعادلة التفاضلية     0.5
نجد أن الحل محقق .

8 – حساب قيمة 
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1 – جدول التقدم                                                                                                            0.25
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2 – كمية مادة الغاز الكلية في الإناء : من جدول التقدم و في اللحظة 
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3 – 1 ) في اللحظة 
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* - في اللحظة 
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3 – 2 ) يجب تثبيت درجة الحرارة من أجل دراسة تأثير الضغط على حركية التفاعل لأن درجة الحرارة    0.25
عامل حركي لها تأثير مباشر على سرعة التفاعل .

3 – 3 ) يمكن أن نكتب العلاقة 
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من خلال الجدول عند اللحظة : 
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 بالتعويض في العلاقة 
[image: image187.wmf](

)

2

نجد أن : 
[image: image188.wmf](

)

L

mol

x

m

mol

x

V

x

/

10

2

/

.

2

5

46100

.

10

55

.

1

3

3

4

-

-

=

»

-

=

              0.25
و منه :                               
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4 – 1 ) تعرف السرعة الحجمية بالعلاقة : 
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من خلال العلاقة 
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بحساب معامل التوجيه للمماس : 
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4 – 2 ) زمن نصف التفاعل يوافق 
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بالنسبة للضغط : 
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عند اللحظة 
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و بالتعويض نجد أن : 
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	التمرين الربع :  ( 04 نقاط )

1 – عبارة الطاقة الكامنة الثقالية عند 
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2 – عبارة طاقة الجملة عند 
[image: image205.wmf]A
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3 – استنتاج طاقة الجملة عند 
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الاحتكاكات مهملة ، فالجملة شبه معزولة فهناك انحفاظ في الطاقة الميكانيكية أي أن : 
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4 – عبارة السرعة عند 
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*- دراسة حركة الجسم عند النقطة 
[image: image214.wmf]C

 : 
1 – أ ) العبارة الحرفية لمركبتي شعاع التسارع : 

الجملة المدروسة الجسم 
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بالاسقاط على المحور 
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:   

[image: image220.wmf]0

.

0

=

Þ

=

x

x

a

a

m

 و الحركة على المحور 
[image: image221.wmf]Cx

 حركة مستقيمة منتظمة .                                     0.25
بالاسقاط على المحور 
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ب ) عبارة مركبتي السرعة : 
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2 – مسار الحركة : 

نستخرج الزمن من العلاقة 
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و هي معادلة قطع مكافئ .

3 – المسافة َ 
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	التمرين التجريبي :  ( 04 نقاط )
1 – 1 ) معادلة التفاعل : 
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1 – 2 ) العلاقة بين 
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1 – 3 )حساب قيمة 
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	و حسب قانون انحفاظ الشوارد لدينا : 
[image: image243.wmf][
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و من العلاقة 
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1 – 4 ) نسبة التقدم النهائي : 

لدينا :                 
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و حيث أن :               
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2 – 1 ) رسم التركيب التجريبي : 

الأجهزة المستعملة : مخلاط مغناطيسي ، سحاحة مدرجة ، كأس بيشر ، مقياس 
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بالإضافة إلى محلولي الصود و حمض الميثانويك .

2 – 2 ) معادلة التفاعل الحادث : 
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2 – 3 ) تحديد نقطة التكافؤ : 

بيانيا : 
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* عند التكافؤ : 
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                                    و منه : 
[image: image257.wmf]L

mol

x

C

/

5

50

1

.

0

0

=

=

                                                      0.25
2 – 4 ) الكاشف المناسب هو : الفينو لفتالين لأن 
[image: image258.wmf]pH

 نقطة التكافؤ تنتمي لمجال تحول                 0.25
هذا الكاشف .

2 – 5 ) حساب ثابت التوازن لتفاعل المعايرة : 

لدينا :                        
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 بالضرب في النسبة 
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 نجد :                 0.25
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حيث : 
[image: image262.wmf]pKa
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 ( من البيان و عند نقطة نصف التكافؤ ) و منه :                           0.25
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 و منه نستنتج أن تفاعل المعايرة تفاعل تام لأن : 
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5 – بمقارنة قيم 
[image: image266.wmf]pKa

 نلاحظ أن : حمض  الميثانويك أقوى من حمض الإيثانويك و حمض البنزويك        0.25
و هو أقل قوة من حمض النترو لأنه كلما كانت الـ 
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 صغير كلما كان الحمض أقوى .
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